

奋楫前行 促发展 笃行不怠 谱新篇

—— 2022年全市住房和城乡建设工作总结

刚刚过去的2022年是极不平凡的一年，在市委、市政府的坚强领导下，市住建局深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神，全面贯彻落实市委、市政府各项决策部署，落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”总要求，坚定不移“稳投资、优环境、惠民生、防风险”，加强对牵头指标推进和调度、加快推进民生项目建设，强化矛盾风险化解，努力提升行业质效，各项工作精心组织，稳步推进，全局各项工作保持了稳中有进的良好态势。

景色更靓 路网更畅

城市功能品质持续提升

“母亲河越来越靓丽了！”2022年，自小生长在淮河畔、常常漫步于河岸边的蚌埠人，都不由自主地对“靓淮河”工程发出这样的感叹。行驶在宽阔的河堤上，看着以前杂草丛生的河岸、沙石遍地的河滩蜕变为幽静的湿地公园、蜿蜒的水上步道、热闹的市民广场，大家心底涌出的是相似的欣喜。

力，而且对于完善城市路网、优化生态效益以及实现淮河景观带堤固、水清、岸绿、景美的综合目标具有十分重要的意义。目前，住建部门正在抓紧推进滨河三期(纬四路—新南路)工程前期各项准备工作，三期工程全线将在2024年建成通车，届时将形成一条自胜利西路贯通至龙子河口的滨河大道，成为蚌埠市相视两不厌、最美淮河岸上的一道亮丽风景线。



党建引领住建工作高质量发展



大力推进全市保障性安居工程工作



开展端午假期工地巡查

稳定市场 健康运行

房地产市场发展保平稳

积极应对房地产下行趋势，住建部门修订《蚌埠市新建商品房预售资金监管办法》，印发《关于促进房地产市场平稳健康发展的若干措施》、《防范化解房地产领域风险隐患工作方案》，主动防范和化解房地产领域风险，保持房地产形势总体平稳。1-11月份，全市房地产开发投资共实现400.5亿元，位列全省第8；商品房销售面积374.7万平方米，位列全省第8，为我市经济社会发展作出积极贡献。

市住建局会同市委组织部选出10个市级“皖美红色物业示范小区”，其中3个荣获省级“皖美红色物业示范小区”，打造一批可复制推广的“红色物业示范点”。推进智慧物业建设，完成小区基础信息模块及雨污分流排查模块的编制。

全面排查 惩治违规

促进发展更要保障安全

2022年，住建部门着力强化建筑领域安全生产监管，全面完成全市19220栋经营性自建房安全排查，并对存在安全隐患的215栋房屋加以整治。严格落实疫情防控政策，强化建筑工地重点人员精准防控。强化法治政府建设，严守行政行为“审查关”、落实监管事项“检查关”、筑牢执法案件“监督关”，一年间，对28家违法违规开发、施工企业进行行政处罚。

为进一步做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，保障农村低收入群体等重点对象住房安全，建立健全农村住房安全动态监测机制，发现一户改造一户，做到应改尽改。开展农村住房质量提升工程，严格住房质量安全监管，完善农村住房功能，提升农村品质。积极推进乡村振兴，提高农村住房改造验收标准，在中央、省补助基础上进一步细化，在原来重建每户补助2万元，修缮加固每户补助6千元调整为重建房屋，怀远县每户补助2.9万元，其他县区每户补助2.8万元，修缮加固每户补助1万元，减轻农村低收入群体建房负担，避免农村低收入群体因建房返贫致贫的风险。2022年，我市完成农村低收入群体危房改造415户，进一步改善农村住房条件和居住环境，实现农村低收入群体住房安全。

老城焕新 幸福更新

人居环境质量持续改善

“以前我们小区环境不好，也不敢邀请朋友来家里，现在再来看看，这路面、休闲小广场，还有外立面都旧貌换新颜了……老朋友来了都说，我们这是个‘崭新’的老旧小区！”冬日的暖阳里，禹会区新日化小区的居民怡情向正述说着自己居住的老旧小区改造前后的变化。

这一年，住建部门印发《蚌埠市实施城市更新行动推动城市高质量发展实施方案》，明确“实施城镇老旧小区改造工程”“一大主要任务”，同时还编制了《城市更新专项规划》，初步规划16个城市更新单元片区，梳理准准零客厅点亮行动、山火公园营造行动、完整社区创建行动、低效产业增效行动、基础设施完善行动等五类68个项目。越来越宜居的蚌埠正“扑面而来”。

安安稳稳一觉睡到天亮，从整洁明亮的走廊出来，在餐厅吃完早饭，五分钟就走到了工作的车间门口。正在换工装的吴金芝心里想着，这一次，终于能安定下来了。吴金芝是安徽帝晶光电科技有限公司一名员工，家不在市区的她曾经担心住宿问题，如今宿舍的温馨和省心，让她非常满意。房子是政府配置、企业租的，其中的电器、家具等也都配置好了，她只需拎包入住，安心工作。

元且刚过，龙子湖区的中国玻璃新材料科技产业园里，布设在建筑物幕墙上橙色、白色和黑色的发电玻璃交错相间，在阳光的折射下色彩斑斓，熠熠生辉。这些建筑物是浮法玻璃新技术国家重点实验室，光伏组件安装在实验室东、南、西、北四个立面上，实现太阳能光伏发电。

这样的突破性成绩当然不是一蹴而就的，2019年以来一直在探索前进，2022年出台《推动蚌埠市城市建设绿色发展实施方案》、《蚌埠市光伏建筑应用试点城市实施方案》，全面推动光伏建筑一

压实责任 强化担当

从严治党保障风清气正

打铁还需自身硬，做好工作的前提是有一直过硬的队伍。2022年，市住建局紧紧围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这条主线，将党的政策理论学习贯彻作为每次党组会“第一议题”，有序推进党组理论学习中心组学习、“三会一课”、党员主题实践活动等制度落实，深化理论武装。坚持党建引领，高标准做好中心工作，为全市住建事业高质量发展提供了坚强的政治保证和组织纪律保障。

党组班子充分发挥核心领导作用，把党风廉政建设与业务工作同谋划、同部署、同检查、同考核。坚持民主集中制，“三重一大”事项均提交党组会议研究，集体决策，按制度用权、管人、办事，最大限度预防腐败现象发生。教育引导全局党员干部持续落实中央八项规定精神，联系工作实际，开展了“作风建设促发展”专题警示教育，开展作风环境促发展“专题警示教育”，开展作风环境促发展“五个建人”活动，一系列举措的推进，营造出住建系统风清气正的政治生态环境。



红色物业服务中心——治淮二村



禹会区第十批公租房实物配租公开配租现场



居民入住大禹公园公租房配套绿化环境



禹远名邸安置房



城市首个省级绿色建筑示范项目的应用光伏建筑一体化三星绿色建筑



城市更新小蚌埠片区项目开工

2023年，是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，也是实现“两年大进步、四年上台阶”目标的关键之年，犯其至难，图其至远。新的一年，市住建局以学习贯彻党的二十大精神为契机，紧扣高质量发展主线，将继续着力在补短板、强弱项、扬优势上下功夫，坚决贯彻落实市委部署，抓住建筑业发展、房地产市场稳定、重点项目实施等重点工作，突破主要指标位次，提升管理水平、信访矛盾化解等难点问题，打造光电城市试点、红色物业试点、示范工地试点等特色亮点，努力营造良好的营商环境、安全发展环境、民生服务环境、干事创业环境，推动城市能级持续提升，城市承载力进一步增强，为加快打造“三地一区”两中心、建设现代化幸福蚌埠贡献新的更大力量。

本版文字：郝玉琳 闫然 特约撰稿：朱思猛 王瑞